

国家图书馆将具有这样的功能，它作为国家图书馆与地方图书馆进行协作并在图书馆服务中起领导作用。”

日本国会图书馆馆长说：“北京图书馆新馆建筑奇妙，动人心魄，令人难以忘怀”。

北京图书馆新馆共耗资两亿九千万元人民币(合七千八百四十万美元)，于一九八三年开始兴建，只用了四年时间就建成了。为此，新西兰国家图书馆馆长彼得·斯科特

(Peter Scott) 说：“这真令人难以置信。因为两个月前我们开放了一个新的国家图书馆，它花费了七年才建成，却只有北京图书馆新馆的七分之一”。

文化部部长王蒙在新馆落成典礼上讲了话。他希望国家图书馆在图书馆现代化管理上起带头作用，并为实现四个现代化作出贡献。

(《中国日报》)

赞赏与希望

北京图书馆新馆落成开放，在世界文化生活中是一件引人注目的大事。应北京图书馆和文化部图书馆局邀请，国际图联主席汉斯·彼德·格，美国国会图书馆副馆长W·韦尔什，日本国立国会图书馆馆长指宿清秀，澳大利亚国家图书馆总馆长W·霍顿，朝鲜人民大学习堂副总长林仁玉等十七个国家和地区的55名外宾，以及联合国教科文组织驻京办事处代表泰勒博士夫妇出席了开馆典礼并参加了庆典期间的学术交流活动。他们都是各国和世界图书馆界的知名人士，有的在图书馆学研究方面颇有造诣。

来宾中有的曾在1983年北图新馆破土动工时为它奠基培土，有的曾于1984、85年看过新馆外景和模型，但谁也不会想到，今天这座14万平方米的雄伟建筑终于成为现实屹立在人们眼前，来宾们无不惊叹地说：“这真是奇迹，工程进度如此迅速，构造如此精美”赞仰不已。新西兰国家图书馆馆长和苏联国立谢德林公共图书馆馆长联系对比了他们新建的图书馆，建筑面积仅及我馆新馆的几分之一，花费时间却长得多！不少外宾纷纷赞赏：“近些年来，国外也有不少图书馆都在陆续新建或扩建，但象北京图书馆新馆这样壮丽的建筑和设施已达到了世界现代图书馆水平，则令人羡慕不已”。澳大利亚国立大

学图书馆馆长斯蒂尔先生和亚洲研究部高级馆员苏珊女士参观了新馆的建筑和设备后，立即给国外“Times Literary Supplement”杂志社编辑部写了一封信，(按：该刊曾在二、三个月前登载了一位来华的外国读者的文章。文章谈到来北图看书索取资料难，设备老，工作效率低，服务水平差等问题)他们在给编辑的信中写道：北图的新馆开馆了，14万平方米的宏大建筑，今后可藏书2,000万册，开设30多个阅览室，3,000多个座位，每天可接待七、八千人次的读者。同时还介绍了新馆的计算机、书刊传递，缩微复制等现代化设备。他们通报国外读者相信今后北图的情况肯定会大有好转，对新馆寄予了很大的希望。

北图新馆的落成象征着中国国家图书馆开始跨入了世界现代图书馆的行列，它的地位将随之提高。不少来宾纷纷提出希望与我们加强业务合作，进一步扩大书刊资料的交换，英国和加拿大国家图书馆提出继续加强文化交流和人员交换的协议。澳国大学图书馆虽因经费削减，仍保留提供我馆派人员去该馆工作进修的费用。新西兰国家图书馆馆长也主动与我馆商谈明年选派人员去新西兰工作进修事宜。苏联国立谢德林公共图书馆馆长扎伊采夫向我馆提交了协议书，

建议加强双方的书刊交换、国际互借、合作研究业务项目、协作出版科研课题的出版物、书目索引等，互办书展，以及互派专家、馆人员交流等方面的协议。美国西部图书馆网络组织表示将以优惠价提供该网络计算机软件系统，愿提供我方据以参照开发自己的计算机系统。正如来宾们所说：“中国在世界上的地位越来越重要，作为文化交流，北京图书馆的作用也越来越大了。”

作为标志我国图书馆事业向现代化过渡的国家图书馆新馆，面对着宏大而雄伟的建筑和现代化的设备，亟应考虑相应的现代化的科学管理和使用问题。为此，不少来宾提出：“是否能使工作人员、读者都能科学地、合理地使用和管理好新馆，以保持其崭新的面貌？”新西兰国家图书馆馆长

以该馆新馆的经验教训诚恳地忠告我们，应建立一个专门维护新馆建筑和设施的机构，制定一些具体维护、使用的措施等。诚然，新馆的建筑和设施不可能尽善尽美，它多少存在一些弊端，正如日本国立国会图书馆馆长所谈的：日本与之同时建起的新馆在节约能源方面作了很周密的考虑，尽可能利用自然气温来保持冬暖夏凉，有的来宾也提到新馆的设施是否便利读者使用等等。

新馆是开馆了，北图应真正做到王蒙部长殷切希望的那样，“创一流的管理和第一流的服务，以带动我国图书馆事业的蓬勃发展”。

（撰稿人杨仁娟为北京图书馆国际交换副组长，参加了新馆开馆庆典外事组织活动和接待工作）

中国20世纪在文化事业上的一重大成就

（美国国会图书馆中文部主任）王冀

一九七三年秋，前北图刘季平馆长率团首次来美访问六周，我陪同他们参观访问一些重要图书馆，并谈到北图有建新馆的计划。后闻周恩来总理在逝世前批准了建设北图新馆的计划。一九七五年应刘季平馆长的要求，我寄去一些美国著名新建的图书馆设计图样，以作参考。以后我每次来北图常谈起有关建新馆的计划。经过十二年的漫长岁月，许多专家的心血，这座庞大的建筑终于完成，这真是一件可喜可贺的事，也是中国二十世纪在文化事业上的一个重大成就。这座有十四万多平方米面积的大型图书馆，建筑面积仅次于人大会堂。新馆内有三十七个阅览室，大会议厅、新式视听设备，还有电子计算机及其它自动化的装备。北图新馆已步入二十一世纪了。

我去年八月应邀在参加台北中央图书馆新馆落成和国际图书馆发展研讨会，已看

到一座美观雄伟的现代化图书馆。今年十月六日北京图书馆新厦落成启用，这表示海峡两岸的中国同胞对图书馆及文化事业都是重视的。

作为一个美籍华裔的图书馆工作者，我在此向北图的朋友们表示敬意，同时也对中国政府领导人支持这座庞大的建筑表示敬佩。图书馆是一个国家的文化资源宝库，也代表一个国家文化发展的水平。北图新馆的落成表现了中国在四化进行中的一个杰出成就。中国的新建国家图书馆可以与世界任何先进的国家图书馆比美，这种投资是最有意义的文化投资。

祝北图前途无量，为全国人民服务，为全世界各国图书馆合作与发展而努力。

一九八七年十月四日于华盛顿

（《人民日报》海外版）